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Νέα προγράμματα, τα οποία πλέον καλύπτουν -υπό προϋποθέσεις- το 
σύνολο της πρωτογενούς παραγωγής, εφαρμόζονται στις περισσότερες 
περιοχές της χώρας με οφέλη για αγρότες-κτηνοτρόφους και εμπόρους.

Επεκτείνεται καθημερινά το πρόγραμμα της συμβολαιακής γεωργίας, 
δημιουργώντας νέες προϋποθέσεις για άτομα, αλλά και ομάδες που ασχολούνται 
με τον πρωτογενή τομέα. Η Τράπεζα Πειραιώς ήδη έχει προχωρήσει σε νέες 
συμφωνίες, ενώ ανάλογες κινήσεις γίνονται και από άλλους φορείς.

Το βαμβάκι, τα λαχανικά και το μέλι είναι τα προϊόντα που εντάσσονται στη λίστα 
της συμβολαιακής παραγωγής και διάθεσης, ενώ τεράστιες προοπτικές 
εμφανίζουν τα κτηνοτροφικά, το κρασί και τα σιτηρά.

Τα οφέλη για κάθε παραγωγό ή ομάδα είναι, βεβαίως, η διάθεση και το κυριότερο 
υπάρχει χρηματοδότηση του κόστους καλλιέργειας. Αυτή η εξασφάλιση επιτρέπει 
στους αγρότες να προχωρούν σε συμφωνίες χωρίς να έχουν ανάγκη να «τρέχουν» 
στους εμπόρους για προκαταβολές, μια διαδικασία η οποία έχει επιπτώσεις στην 
τελική τιμή.

Με ευθύνη της τράπεζας Πειραιώς, οι παραγωγοί οι οποίοι εντάσσονται στο 
πρόγραμμα θα προμηθεύονται την κάρτα συμβολαιακής γεωργίας-κτηνοτροφίας, 
με την οποία θα αγοράζονται – στην ουσία- μετρητοίς εφόδια και καύσιμα.

Το μεγάλο πλεονέκτημα για τον παραγωγό είναι ότι, πριν αρχίσει την καλλιέργεια, 
θα γνωρίζει εκ των προτέρων την τιμή πώλησης. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να 
επιλέξει το είδος που θα του αποφέρει κέρδη, βάσει της προκαθορισμένης τιμής.
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Πλεονέκτημα αποκτά και ο έμπορος ή η εταιρεία μεταποίησης, αφού θα γνωρίζει 
τις ποσότητες που θα προμηθευτεί, αλλά και την τιμή αγοράς. Επίσης, θα γνωρίζει 
ότι το παραγόμενο προϊόν «έχει την ταυτότητα συγκεκριμένου παραγωγού», που 
σημαίνει ότι θα μπορεί να διαχειριστεί μια παραγωγή υψηλής ποιότητας. Βεβαίως, 
ο παραγωγός με την υπογραφή συμβολαίου αναλαμβάνει υποχρεώσεις τις οποίες 
θα πρέπει να τηρεί.

Προγράμματα

Αυτή την περίοδο τα προγράμματα που τρέχουν αφορούν: τους 
βαμβακοπαραγωγούς της Φθιώτιδας και της Βοιωτίας, της Λάρισας, των 
Τρικάλων, της Καρδίτσας και της Μαγνησίας, τους λαχανοπαραγωγούς του Έβρου 
και τους μελισσοκόμους της Χαλκιδικής. Την πρωτοπορία σε αυτού του τύπου τη 
γεωργία και κτηνοτροφία έχουν οι Συνεταιρισμοί στη Θεσσαλία, όπου κτηνοτρόφοι 
του «ΘΕΣ γάλα-πιες» και του «ΘΕΣ- γη» συνεργάζονται μεταξύ τους. Οι γεωργοί 
έχουν συμφωνήσει με τους κτηνοτρόφους, ώστε να τους προμηθεύουν με 
ζωοτροφές σε προκαθορισμένη τιμή. Ανάλογο εγχείρημα έχει συμφωνηθεί μεταξύ 
της ΕΑΣ Καλαβρύτων και των Καλαμποπαραγωγών της Ηλείας.

Συμφέρουσα επιλογή αποτελεί η συμβολαιακή γεωργία και για την αμπελουργία, 
καθώς σήμερα οι παραγωγοί δεν γνωρίζουν τις τιμές διάθεσης, ενώ υπάρχουν 
περιπτώσεις, όπου αν και παραδίνουν τα σταφύλια εξοφλούνται σε 3 ή και 4 χρόνια.

Το σημαντικότερο βήμα βέβαια έχει γίνει από την Αθηναϊκή Ζυθοποιία, για την 
παραγωγή κριθαριού. Σήμερα, η εταιρεία καλύπτει τις ανάγκες της από την 
Ελλάδα, έχοντας ως συνεργάτες περίπου 3.000 αγρότες σε 20 περιοχές της χώρας.

Η Αθηναϊκή Ζυθοποιία έχει προχωρήσει ένα βήμα παραπέρα, δημιουργώντας 
πειραματικές καλλιέργειες σε συνεργασία με το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο σε 
Ξάνθη, Καρδίτσα, Λιβαδειά Τρίπολη και Σπάτα, με τη σπορά νέων ποικιλιών.

Το βαμβάκι, τα λαχανικά και το μέλι είναι τα προϊόντα που εντάσσονται στη λίστα 
της συμβολαιακης παραγωγής και διάθεσης, ενώ τεράστιες προοπτικές 
εμφανίζουν τα κτηνοτροφικά, το κρασί και τα σιτηρά

Παρατήρηση: Το παρόν άρθρο δημοσιεύεται με τη συνεργασία της 
οικονομικής και αγροτικής εφημερίδας “ΠΑΡΑΓΩΓΗ” (κυκλοφορεί στα 
περίπτερα κάθε  Σάββατο), http://www.paragogi.net
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